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Mathematik

Allgemeine Arbeitshinweise
Die Prufungszeit betragt 135 Minuten.

Jede Aufgabe und alle Teilaufgaben sind mit der zu erreichenden Punktzahl versehen.

Bitte bearbeiten Sie alle Aufgaben auf dem Aufgabenblatt.

Sollte der zur Verfligung stehende Platz nicht ausreichen, fligen Sie lhre Erganzungen auf
einem gesonderten Blatt ein.

Wahrend der Arbeit kdnnen Sie den in Ihrer Schule zugelassenen Taschenrechner, das
eingefihrte Tafelwerk/Formelsammlung, Kurvenschablonen, Zeichengerate sowie ein
Woérterbuch zur deutschen Rechtschreibung als Hilfsmittel benutzen.

Viel Erfolg bei der Bearbeitung der Aufgaben!

Dieser Teil wird von den Schilerinnen und Schilern ausgefullt.
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Priifung am Ende der Jahrgangsstufe 10 Schuljahr 2017/2018

Aufgaben

Aufgabe 1: Basisaufgaben (10 Punkte)

a) Bestimmen Sie % von 1,2 kg.

b) Von einem 5 m langen Stab werden funf Teile von je 30 cm abgesagt.
Geben Sie an, wie lang das restliche Stlick des Stabes ist.

c) Kreuzen Sie an, fiir welche Gleichung gilt: x=-2
] 4x-8=0 O 2x+10=2 O 5x+12=2 O -2x+4=0

d) Setzen Sie das richtige Zeichen (<, > oder =) ein.

5% 0,5

e) Geben Sie 3,5 Stunden in Minuten an.

f) Das Rechteck hat einen Umfang u = 26 cm.

Geben Sie die Lange der Seite b an.

a=8cm

(Skizze nicht mafRstabsgerecht)

(1P)

(1P)

(1P)

(1P)

(1P)

(1P)
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Prifung am Ende der Jahrgangsstufe 10 Schuljahr 2017/2018 Aufgaben

g) Kreuzen Sie an, welche Gleichung fiir die (1P)

Berechnung des Winkels g geeignet ist.

. a b a
0 =—
sin B b
a B
[ =—
cos B b
O sinﬂzg
a

h) Das Dreieck wird an der Geraden g gespiegelt. Dann bildet das urspriingliche (1P)

Dreieck zusammen mit dem gespiegelten Dreieck ein Viereck.

Wie heil3t dieses Viereck?

i) Kreuzen Sie an, welcher Kérper zu diesem Netz gehort. (1P)

O Prisma
L1 Pyramide
] Quader

(Skizze nicht maRstabsgerecht)

j) Ein Glicksrad hat 5 gleichgrof3e Felder: rote, griine und weil3e. (1P)

Die Wahrscheinlichkeit beim einmaligen Drehen auf ein rotes Feld
zu treffen liegt bei 40 %.

Geben Sie an, wie viele Felder rot sind.
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Priifung am Ende der Jahrgangsstufe 10 Schuljahr 2017/2018 Aufgaben

Aufgabe 2: Funktionen (11 Punkte)

Im Koordinatensystem ist der Graph einer Exponentialfunktion fmit f(x)=1,5
dargestellt.

1+
a) Geben Sie den Wertebereich von f an. (1P)
b) Der Punkt P(x|1000)gehdrt zum Graphen der Funktion f. (2 P)

Berechnen Sie die x-Koordinate des Punktes P.
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Priifung am Ende der Jahrgangsstufe 10 Schuljahr 2017/2018

Aufgaben

c) Der Graph fwird an der y-Achse gespiegelt.

» Zeichnen Sie den gespiegelten Graphen f* in das gegebene
Koordinatensystem ein.

* Geben Sie eine zugehorige Funktionsgleichung an.

d) Die Gerade g hat den Anstieg m = — 3. Sie schneidet den Graphen der Funktion f
im Punkt S(1]1,5).

* Ermitteln Sie die Funktionsgleichung der Geraden g.

» Stellen Sie die Gerade g im gegebenen Koordinatensystem dar.

Die Gerade g schlie3t mit den Koordinatenachsen eine Dreiecksflache ein.

¢ Geben Sie die GroRe des Winkels an, den die Gerade mit der x-Achse
einschliefit.

e) Berechnen Sie den Abstand des Schnittpunktes S(1|1,5) vom
Koordinatenursprung.

(2P)

(4 P)

(2P)
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Priifung am Ende der Jahrgangsstufe 10 Schuljahr 2017/2018 Aufgaben

Aufgabe 3: Goldreserven (10 Punkte)

Im Jahr 2017 wurde aus dem Bode-Museum in Berlin eine der
grofiten Goldmuiinzen der Welt gestohlen. Der Materialwert der
Munze betragt 3,8 Millionen Euro.

Die Minze hat eine Masse von 100 kg und einen
Durchmesser von 53 cm.

Ein Kubikzentimeter Gold wiegt 19,3 g.

Das Bild zeigt nicht das Original.

a) Die Minze hat die Form eines Zylinders. (2P)
Berechnen Sie das Volumen der Miinze.

Es ist Ublich, Goldreserven in Barren zu gielden M

und zu lagern.
Diese Barren sind Prismen mit einem
gleichschenkligen Trapez als Grundflache.
PLamm I ﬂ
180 mm
«—>

80 mm

(Skizze nicht maRstabsgerecht)

b) Zeigen Sie rechnerisch, dass der Winkel 8 in der trapezférmigen Flache eine (2 P)
Groélke von ca. 79° hat.
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Priifung am Ende der Jahrgangsstufe 10 Schuljahr 2017/2018

Aufgaben
c) Berechnen Sie die Masse eines Barrens. 4P)
Ermitteln Sie die Anzahl der Barren, die dem Materialwert der Goldmiinze
entsprechen.
Im Diagramm wird durch zwei verschiedene Graphen die Entwicklung des jeweils
hoéchsten bzw. niedrigsten Goldkurses im Zeitraum von 2010 bis 2016 dargestelit.
Hoch und Tief der historischen Goldkursentwicklung
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d) Geben Sie den héchsten Goldkurs im abgebildeten Zeitraum an. (2P)

Berechnen Sie den mittleren Goldwert im Jahr 2016.
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Aufgabe 4: Drachen (8 Punkte)

Emil mochte einen Drachen bauen.
Dazu muss er um ein Kreuz aus einer
senkrechten und einer waagerechten
Holzleiste eine Schnur spannen.

Diese Schnur hat eine Lange von
2,65 m.

Der Winkel 8 soll eine Grofze von
95,9° haben.

a) Zeigen Sie rechnerisch, dass Emil eine senkrechte Leiste mit einer Lange von (3P)
einem Meter bendtigt.
51 cm
B

(Skizze nicht maRstabsgerecht)
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Priifung am Ende der Jahrgangsstufe 10 Schuljahr 2017/2018 Aufgaben

b) Berechnen Sie die Lange der waagerechten Holzleiste. (3P)

c) Emil méchte an seinem Drachen eine Schnur mit Schleifen befestigen. (2P)
In einem Karton befinden sich sechs rote und zwei blaue Schleifen.
Er entnimmt dem Karton ohne hinzuschauen Schleifen.

Beschreiben Sie das Ereignis E, zu dem die Wahrscheinlichkeit mit der
folgenden Gleichung berechnet wird:
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Aufgabe 5: Briicke (11 Punkte)

Die Fahrbahn der Hangebriicke ist an Hauptseilen aufgehangt. Das Hauptseil im
mittleren Abschnitt hat die Form einer Parabel.

Die Spannweite des Hauptseils betragt 40 m. Die H6he der oberen
Befestigungspunkte A und B Uber der Fahrbahn betragt 12,5 m.

Spannweite
AR N B

Hoéhe

Fahrbahn

(Skizze nicht maRstabsgerecht)

a) Zur Beschreibung des Parabelbogens wurden von Schilern folgende (2P)
Gleichungen vorgeschlagen:

(1) y=-40-x*+12,5
(2) y=12,5-x+40

Begriinden Sie, warum die beiden Gleichungen zur Beschreibung dieses
Parabelbogens nicht geeignet sind.
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Priifung am Ende der Jahrgangsstufe 10 Schuljahr 2017/2018 Aufgaben

b) ¢ Zeichnen Sie in die Abbildung ein Koordinatensystem ein, bei dem die 4P)
x-Achse entlang der Fahrbahn und die y-Achse durch den Scheitelpunkt der
Parabel verlaufen.

¢ Geben Sie die Koordinaten des Punktes A an.

* Bestimmen Sie die Gleichung, die zur abgebildeten Parabel gehort.

Bei einer Verkehrszahlung wurden insgesamt finf LKWSs, drei Busse, funf Motorrader und
sieben PKWs registriert.

c) Geben Sie die Anzahl aller Méglichkeiten flir die ersten beiden gezahlten (2 P)
Fahrzeugarten an. Die Reihenfolge ist zu beachten.

d) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass der erste registrierte LKW (3P)
das zweite oder das dritte gezahlte Fahrzeug ist.
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